

# ДАЙДЖЕСТ РОССИЙСКИХ СМИ

6 - 12 октября 2023



# Оглавление

Платежи	03
ЦФА и цифровой рубль	04
Искусственный интеллект	05
Технология распределенных реестров	08
Информбезопасность	08
Развитие технологий	09
Ипотека	10
Резонансные новости	11
АФТ и участники	19

# Платежи

## За три квартала 2023 года средний чек перевода через СБП вырос на 10%

Банк Русский Стандарт подвел итоги переводов через Систему быстрых платежей (СБП) за три квартала 2023 года. Статистика Банка Русский Стандарт за три квартала 2023 года в очередной раз подтвердила тренд — число переводов через СБП выросло в 2,1 раза, а сумма — в 2,3 раза по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

Источник: [plusworld.ru](https://plusworld.ru)



## Россияне стали в 5 раз чаще оплачивать покупки через СБП

В 3 квартале текущего года клиенты Почта Банка оплачивали покупки по СБП в 5 раз чаще по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Эксперты Почта Банка отмечают, что популярность сервиса растет за счет подключения к нему новых торговых точек, которые в свою очередь активно стимулируют использование СБП.

Источник: [plusworld.ru](https://plusworld.ru)



## ВТБ начал выдавать розничным клиентам платежные стикеры

ВТБ начинает выдавать розничным клиентам платежные стикеры для бесконтактной оплаты с помощью смартфона, говорится в сообщении кредитной организации.

Источник: [1prime.ru](https://1prime.ru)



## В России могут повысить лимит переводов с электронных кошельков до 1 млн рублей

Сейчас такой предел установлен на уровне 600 000 руб. Однако участники рынка обратились в ЦБ и Росфинмониторинг с предложением повысить лимит до 1 млн руб. для лиц, которые прошли полную идентификацию.

Источник: [vedomosti.ru](https://vedomosti.ru)



# Платежи

## ПСБ планирует ввести сервис выдачи наличных во всех новых регионах России

Промсвязьбанк (ПСБ) намерен развивать сервис выдачи наличных (так называемый кэшаут) на предприятиях торговли и сервиса в новых регионах РФ. В Донецкой Народной Республике сервис уже запущен, сообщили в пресс-службе банка.

Источник: [tass.ru](https://tass.ru)



# ЦФА и цифровой рубль

## Росбанк провел «пилот» по использованию цифровых рублей для покупки товаров

Росбанк и ЗНАК совместно провели успешное пилотирование процесса покупки товаров физическим лицом с использованием цифровых рублей. Счет с цифровыми средствами компании был открыт на платформе цифрового рубля Банка России через системы дистанционного банковского обслуживания Росбанка.

Источник: [plusworld.ru](https://plusworld.ru)



## На платформе Атомайз прошел адресный выпуск ЦФА от НТС «Градиент»

НТС «Градиент», поставщик товаров для личного ухода, красоты и детских товаров, кормов для животных, провел размещение цифрового долга на платформе Атомайз.

Источник: [comnews.ru](https://comnews.ru)



# ЦФА и цифровой рубль

## ЦБ опубликовал проект нормативного акта об использовании цифрового рубля иностранными банками для независимых трансграничных платежей

Для общественного обсуждения опубликован проект указания Банка России, позволяющего кредитным организациям и иностранным банкам открывать счета цифрового рубля — это открывает принципиальную возможность совершения трансграничных платежей независимо от сервисов-посредников, прежде всего от SWIFT.

Источник: [d-russia.ru](https://d-russia.ru)



---

## Греф объявил о присоединении ко второй волне тестирования цифрового рубля

Сбербанк присоединится ко второй волне тестирования цифрового рубля, заявил журналистам глава кредитной организации Герман Греф.

Источник: [1prime.ru](https://1prime.ru)



# Искусственный интеллект

## Бизнесу доступен сервис «Сбера» для проверки и корректуры текстов с помощью технологий ИИ

«Сбер» представил новый сервис для бизнеса. Он представляет собой инструмент для проверки орфографии в текстах на русском языке, работающий на основе нейросетевой генеративной модели. Решение может быть использовано бизнесом для корректуры текста любой длины и формата — в копирайтинге и редактуре, при создании маркетинговых и рекламных материалов, в работе редакций СМИ.

Источник: [cnews.ru](https://cnews.ru)



# Искусственный интеллект

**«Яндекс браузер» кратко перескажет видеоролики: пользователи смогут быстро узнать их содержание, а авторы — привлечь новых зрителей**

Пользователи «Браузера» и «Поиска» смогут читать пересказы русскоязычных видео. Новая функция позволит быстро ознакомиться с содержанием ролика и понять, есть ли в нем ответ на нужный вопрос. А авторам контента это поможет создать описание видео с таймкодами — в него можно добавить ключевые слова, чтобы его могли находить в поиске больше зрителей. Пересказ видео работает на базе нейросети YandexGPT, он также доступен в «Поиске» и сервисе краткого пересказа 300.ya.ru.

Источник: [cnews.ru](https://cnews.ru)



---

**ПСБ интегрировал нейросеть GPT в интернет-банк и мобильное приложение**

Банк расширил возможности общения бизнеса с банком во всех текстовых каналах коммуникации. Теперь в мобильном и интернет-банке, а также в мессенджерах бизнес-клиентам в пилотном режиме доступен сервис общения с нейросетью на темы, выходящие за рамки банковских услуг.

Источник: [cnews.ru](https://cnews.ru)



---

**«Авто.ру» запустил возможность создания объявлений о продаже автомобилей с помощью YandexGPT**

Все продавцы «Авто.ру» теперь смогут написать объявление о продаже автомобиля с помощью генеративной нейросети YandexGPT. Новая функциональность позволяет продавцам автомобилей сэкономить время и силы — нейросеть возьмет на себя задачу создания уникального описания автомобиля для продажи.

Источник: [cnews.ru](https://cnews.ru)



# Искусственный интеллект

## Раскрытие алгоритмов ИИ может увеличить число манипуляций поисковой выдачей

Раскрытие рекомендательных алгоритмов интернет-сервисами чревато злоупотреблениями со стороны недобросовестных поставщиков товаров и услуг. Они могут использовать полученную информацию для того, чтобы искусственно накручивать рейтинги продуктов и манипулировать предпочтениями пользователей. О таких рисках говорится в «Этических рекомендациях по применению алгоритмов ИИ в работе цифровых сервисов». Документ подготовлен Альянсом в сфере искусственного интеллекта, в который входят «Яндекс», VK, «Сбер», «Газпром нефть», РФПИ, «Самолет», «Уралхим», «Русагро», «Сибур», «Северсталь» и другие крупные компании.

Источник: [vedomosti.ru](https://vedomosti.ru)



---

## «Сбер» добавил создание анимации по текстовому описанию через нейросеть Kandinsky

С помощью нейросети Kandinsky 2.2 теперь можно создавать анимацию по текстовому описанию. В июле 2023 года «Сбер» выпустил обновленную версию Kandinsky для генерации изображений по текстовому запросу, она лучше справляется с портретами и умеет делать стикеры.

Источник: [vc.ru](https://vc.ru)



---

## YandexGPT 2 набрала на ЕГЭ балл, необходимый для поступления в вуз

Языковая модель YandexGPT 2 решила несколько вариантов ЕГЭ по литературе. Нейросеть приблизилась к среднему баллу (64 по итогам 2022 года) по этому предмету среди российских школьников. Она также преодолела минимальный порог, необходимый для поступления в вуз, — 40 баллов. Её усреднённая оценка составила 55 баллов.

Источник: [cnews.ru](https://cnews.ru)



# Технология распределенных реестров

**«СПБ биржа» заявила о готовности к торгам криптовалютой в случае ее легализации**

Санкт-Петербургская биржа готова открыть торги криптовалютой, как только ее легализуют в России. Об этом заявил на форуме НАУФОР глава торговой площадки Роман Горюнов.

Источник: [vedomosti.ru](https://vedomosti.ru)



## Информбезопасность

**Минцифры снова попросит хакеров о помощи**

Минцифры до конца 2023 года запустит программу bug bounty для 20 информационных систем. Представители министерства уверены в высокой эффективности подобной практики, которую в начале 2023 года опробовали на портале «Госуслуги».

Источник: [comnews.ru](https://comnews.ru)



**В России резко выросла активность спамеров в сетях сотовой связи**

Спам-трафик в сетях мобильной связи с начала 2023 г. увеличился на 35%, подсчитали аналитики «Мегафона». По данным оператора, число спам-звонков в январе составляло 28,5 млн в месяц, а к августу оно выросло до 48,5 млн. Речь идет о тех звонках, которые оператор отфильтровал и не пропустил к абоненту.

Источник: [vedomosti.ru](https://vedomosti.ru)



# Информбезопасность

## Клиенты МТС могут пожаловаться на спамеров в два клика

МТС сообщает о том, что пользователи приложения «Мой МТС» и сервиса «Защитник» смогут пожаловаться на спам-номера в пару кликов.

Источник: [cnews.ru](https://cnews.ru)



# Развитие технологий

## До 2030 года в России может быть создано 10 новых суперкомпьютеров

Как следует из презентации АНО «Цифровая экономика», с предложением о создании суперкомпьютеров выступила подгруппа «Доверенная инфраструктура», возглавляемая вице-президентом «Ростелекома» Борисом Глазковым.

Источник: [vedomosti.ru](https://vedomosti.ru)



## «Яндекс» представил бизнесу технологии для разработки собственной навигации

Оно позволяет создать собственный автомобильный навигатор для Android и iOS на базе картографических и навигационных технологий «Яндекса».

Источник: [cnews.ru](https://cnews.ru)



## «Ростелеком» и Альфа-Банк договорились о партнерстве в проекте создания новой трансконтинентальной ВОЛС TEA NEXT

В рамках достигнутых договоренностей, Альфа-Банк получил право приобрести 49,99% долей в проектной компании ООО «Атлас» — оператора проекта TEA NEXT.

Источник: [comnews.ru](https://comnews.ru)



# Развитие технологий

## Минцифры сформировало бюджет развития ИТ на 2024 год в размере 277 млрд рублей — министр

Финансирование из федерального бюджета на 2024 год госпрограммы «Информационное общество» и нацпроекта «Цифровая экономика» предусмотрено в размере 277 миллиардов рублей, что примерно на 11% меньше ранее запланированного, сообщил глава Минцифры Максут Шадаев во вторник на заседании комитета Госдумы по информационной политике, информационным технологиям и связи.

Источник: [d-russia.ru](https://d-russia.ru)



# Ипотека

## ЦБ назвал регионы, где средняя ставка по ипотеке превысила 9% годовых

Количество регионов России со средней ставкой по жилищным кредитам выше 9% в августе 2023 года уменьшилось до 4 с июльских 8.

Источник: [1prime.ru](https://1prime.ru)



## В ЦБ заявили об ухудшении стандартов ипотечного кредитования в России

Глава департамента финансовой стабильности Центробанка Елизавета Данилова заявила, что ЦБ фиксирует ухудшение стандартов ипотечного кредитования в России. Так, уточнила она, ЦБ фиксирует долю кредитов с показателем долговой нагрузки «80% +» выше, чем в необеспеченных кредитах.

Источник: [russian.rt.com](https://russian.rt.com)



# Резонансные новости

## Банк России выявил схемы обхода ограничений МФО на выдачу займов

Банк России выявил схемы обхода ограничений микрофинансовыми организациями (МФО) на выдачу займов закредитованным клиентам. Об этом сообщила представитель управления надзора за микрофинансовым рынком департамента микрофинансового рынка ЦБ Екатерина Чеснокова на форуме «MRF. Осень 2023».

Источник: [vedomosti.ru](https://vedomosti.ru)



## «Тинькофф» запускает гранты для преподавателей STEM-предметов

Платформа «Тинькофф образование» (входит в экосистему «Тинькофф») запускает грантовую программу с финансированием в 43 млн рублей для учителей, которые работают по модели, предполагающей интеграцию естественнонаучных и инженерных предметов (STEM-образование).

Источник: [bosfera.ru](https://bosfera.ru)



## ФАС оштрафовала «Почта банк» за мелкий шрифт в рекламе

Федеральная антимонопольная служба (ФАС) России оштрафовала «Почта банк» за указание в рекламе условий для получения пониженной процентной ставки по кредиту мелким шрифтом, сообщило ведомство.

Источник: [1prime.ru](https://1prime.ru)



## ЦБ продолжает работу над обменом замороженными активами инвесторов

Банк России совместно с правительством продолжают работать над механизмом обмена заблокированными активами российских и иностранных инвесторов, заявил в Госдуме первый зампред ЦБ Владимир Чистюхин.

Источник: [interfax.ru](https://interfax.ru)



# Резонансные новости

## ЦБ обсуждает создание кредитных спецпродуктов для заемщиков с повышенным риском

Банк России обсуждает вопрос создания специальных кредитных продуктов для граждан с риском выше среднего. Об этом заявила глава департамента финансовой стабильности регулятора Елизавета Данилова в ходе выступления в Госдуме.

Источник: [rg.ru](http://rg.ru)



---

## Население уже полгода избавляется от наличной иностранной валюты

Продажа наличной иностранной валюты гражданами стабильно превышает ее покупку уже полгода, следует из статистики ЦБ по финансовым активам и операциям домохозяйств.

Источник: [vedomosti.ru](http://vedomosti.ru)



---

## Путин утвердил передачу 100% акций ОСК в управление ВТБ

Президент России Владимир Путин утвердил передачу 100% акций Объединенной судостроительной корпорации (ОСК) в управление Банку ВТБ.

Источник: [iz.ru](http://iz.ru)



---

## Минцифры может включить локализацию в оценку независимости КИИ

Локализация производства оборудования может стать одним из критериев оценки технологической независимости критической информационной инфраструктуры (КИИ). Об этом рассказал представитель Минцифры.

Источник: [vedomosti.ru](http://vedomosti.ru)



# Резонансные новости

## Зампред ЦБ Заботкин: годовая инфляция в России на 2 октября составила 5,9%

Годовая инфляция в России по состоянию на 2 октября достигла 5,9%, сообщил зампред Банка России Алексей Заботкин, выступая в Госдуме.

Источник: [russian.rt.com](https://russian.rt.com)



## ЦБ РФ не исключает ужесточения ДКП для достижения инфляции в 4%

Банк России не исключает дополнительного ужесточения своей денежно-кредитной политики (ДКП) для достижения инфляции в 4% в 2024 году. Об этом сообщил зампред Банка России Алексей Заботкин, выступая в Госдуме.

Источник: [tass.ru](https://tass.ru)



## ЦБ спрогнозировал достижение пика годовой инфляции весной-летом 2024 года

Ожидается, что пик годовой инфляции в России придется на весну-лето 2024 года, заявил заместитель председателя Центрального банка (ЦБ) РФ Алексей Заботкин в ходе общения с журналистами.

Источник: [iz.ru](https://iz.ru)



## В Госдуме состоялась встреча депутатов с Эльвирой Набиуллиной и руководством ЦБ

В Госдуме прошла встреча депутатов с главой Банка России Эльвирой Набиуллиной и руководством ЦБ. Как сообщили в пресс-службе ГД, обсуждались текущие проблемы и задачи в рамках совместной работы по вопросам денежно-кредитной политики, а также социально-экономического развития страны.

Источник: [tass.ru](https://tass.ru)



# Резонансные новости

## Обновленные банкноты номиналом 1000 и 5000 рублей представят 16 октября

Банк России представит обновленные банкноты номиналом 1000 и 5000 руб. 16 октября. Об этом сообщили в пресс-службе ЦБ. В ней примут участие заместитель председателя ЦБ Сергей Белов и гендиректор «Гознака» Аркадий Трачук.

Источник: [vedomosti.ru](https://vedomosti.ru)



## Госдума в I чтении разрешает гражданам вводить самозапрет на выдачу кредитов

Депутаты Госдумы одобрили в первом чтении законопроект, разрешающий установление гражданами добровольного самостоятельного запрета на выдачу кредитов.

Источник: [vedomosti.ru](https://vedomosti.ru)



## Сбербанк на фоне роста ставок сократил выдачи потребкредитов почти на 20%

В сентябре крупнейший банк зафиксировал резкое сокращение необеспеченного кредитования. В «Сбере» это объяснили ужесточением регулирования со стороны ЦБ.

Источник: [rbc.ru](https://rbc.ru)



## Чистая прибыль Сбербанка по РПБУ за девять месяцев составила 1,13 трлн рублей

Чистая прибыль Сбербанка за девять месяцев 2023 г. составила 1,13 трлн руб. при рентабельности капитала 25,3%, при этом в сентябре банк заработал 130,2 млрд руб., рентабельность капитала за этот месяц составила 26%.

Источник: [vedomosti.ru](https://vedomosti.ru)



# Резонансные новости

## Совфед рекомендовал кабмину и ЦБ принять меры по сдерживанию инфляции

Совет Федерации рекомендует правительству России совместно с Банком России принять меры для сдерживания инфляции. Об этом говорится в постановлении палаты «О прогнозе социально-экономического развития Российской Федерации на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов».

Источник: [tass.ru](https://tass.ru)



## Малому бизнесу упростят обжалование блокировки по антиотмывочному закону

Минфину и Росфинмониторингу поручили упростить обжалование предпринимателями блокировки средств из-за нарушения антиотмывочного законодательства. Такое поручение дал премьер-министр России Михаил Мишустин по итогам стратегической сессии по развитию МСП в сентябре (текст документа есть у «Ведомостей»). Новый порядок будет подготовлен совместно с ЦБ.

Источник: [vedomosti.ru](https://vedomosti.ru)



## Практическое лишение: число нарушений со стороны страховых выросло в 10 раз

С начала года число нарушений со стороны страховых компаний увеличилось почти в 10 раз по сравнению 2022-м, следует из данных ЦБ.

Источник: [iz.ru](https://iz.ru)



## Электронные закладные на 2 трлн рублей выданы по ипотеке банками в РФ

При поддержке ДОМ.РФ объем выданных банками электронных закладных в России превысил 2,2 трлн рублей. За год их доля при выдаче кредитов увеличилась в два раза – с 10% в августе 2022 года до 21% в августе 2023 года, — отметили в компании.

Источник: [interfax.ru](https://interfax.ru)



# Резонансные новости

## ЦБ оштрафовал Альфа-Банк, Тинькофф Банк, «Ренессанс Страхование» и МФК «Быстроденьги»

Банк России 10 октября вынес постановления о привлечении к административной ответственности Альфа-Банка, Тинькофф Банка, страховой компании «Ренессанс Страхование», а также микрофинансовой компании «Быстроденьги».

Источник: [banki.ru](http://banki.ru)



---

## ЦБ скорректирует условия допуска ETF для неквалифицированных инвесторов

Банк России считает возможным поэтапно снизить требования к стоимости чистых активов (СЧА) биржевых инвестиционных фондов (ETF), доступных для неквалифицированных инвесторов.

Источник: [1prime.ru](http://1prime.ru)



---

## ЦБ примет меры для снижения давления на капитал банков

Банк России совершенствует подходы к формированию резервов кредитными организациями для снижения давления на капитал банков, сообщает ЦБ.

Источник: [1prime.ru](http://1prime.ru)



---

## Банк России: внешний долг России составляет \$329,5 млрд

Внешний долг России на 1 октября составляет \$329,5 млрд, говорится в заявлении ЦБ РФ. Согласно представленным данным, с начала текущего года он снизился на 14,1%, то есть на \$54,1 млрд.

Источник: [russian.rt.com](http://russian.rt.com)



# Резонансные новости

## Набиуллина заявила, что продажа валютной выручки не затронет малый бизнес

Мера временная и носит точечный характер, заявила глава ЦБ, ранее сомневавшаяся в ее эффективности. Малые и средние компании, а также крупные с небольшой валютной выручкой сохраняют «текущие подходы и схемы внешнеторговых расчетов»

Источник: [rbc.ru](http://rbc.ru)



## ЦБ считает преждевременными разговоры о признаках ипотечного пузыря

Пока преждевременно говорить о пузыре на рынке ипотеки в России, но ряд дисбалансов есть, включая ухудшение стандартов кредитования. Об этом на пленарном заседании Госдумы 12 октября заявила директор департамента финансовой стабильности Банка России Елизавета Данилова.

Источник: [iz.ru](http://iz.ru)



## Греф ожидает стабилизации курса доллара до 90 рублей

Сбербанк ожидает стабилизации рубля и возвращения доллара до уровня около 90 руб. Об этом журналистам рассказал председатель правления госбанка Герман Греф в кулуарах Российской энергетической недели.

Источник: [vedomosti.ru](http://vedomosti.ru)



## Госдума утвердила обновленный состав совета директоров ЦБ

Депутаты Госдумы на пленарном заседании утвердили изменения в составе совета директоров (СД) Банка России, сообщила пресс-служба нижней палаты парламента.

Источник: [vedomosti.ru](http://vedomosti.ru)



# Резонансные новости

## Трансформация экономики не должна идти за счет обесценения доходов граждан — глава ЦБ

Структурная трансформация экономики не должна происходить за счет обесценения доходов людей, пренебрегать инфляцией нельзя, так как здесь речь идет об уровне жизни граждан. Об этом заявила глава ЦБ РФ Эльвира Набиуллина, выступая в Госдуме.

Источник: [tass.ru](https://tass.ru)



---

## В ЦБ заявили, что предпримут усилия для снижения ключевой ставки

Банк России по мере стабильного замедления инфляции и понижения инфляционных ожиданий предпримет все усилия для снижения ключевой ставки. Ранее глава ЦБ Эльвира Набиуллина на вопрос о возможности повышения ключевой ставки заявила, что решение будет зависеть от ситуации в российской экономике.

Источник: [russian.rt.com](https://russian.rt.com)



---

## «Сбер» видит существенное замедление потребкредитования с октября из-за мер ЦБ

Сбербанк фиксирует существенное замедление корпоративного и розничного кредитования в России с 1 октября из-за ограничений Банка России, заявил журналистам глава кредитной организации Герман Греф в кулуарах Российской энергетической недели (РЭН).

Источник: [tass.ru](https://tass.ru)



# АФТ и участники

## Как регулировать ИИ: финтех-компании разошлись во мнениях

Генеральный директор Ассоциации Финтех (АФТ) Максим Григорьев, анонсируя исследование, которое провела ассоциация, заявил, что законодательство в России относительно искусственного интеллекта находится на начальных этапах формирования.

Источник: [comnews.ru](https://comnews.ru)



## Финтех не хочет регулировать ИИ. Или хочет, но не сильно

Ассоциация ФинТех (АФТ) опубликовала результаты комплексного опроса о желаемом уровне регулирования ИИ на российском финансовом рынке. Исследование, в котором приняли участие 75% из 20 крупнейших банков России, дает подробное представление о взглядах представителей отрасли на этот важнейший вопрос.

Источник: [digitalocean.ru](https://digitalocean.ru)



## Официальная часть фестиваля «Финансовый сентябрь» завершилась обсуждением перспектив цифрового рубля и детских инвестиций

Генеральный директор Ассоциации ФинТех М.А. Григорьев и директор департамента развития технологий цифровой идентификации Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации Д.Г. Дубынин остановились на некоторых технологических и бизнес-вызовах, которые могут быть решены с помощью цифрового рубля, выразив надежду на то, что его появление откроет двери для появления новых эффективных бизнес-инструментов и сервисов.

Источник: [econ.msu.ru](https://econ.msu.ru)



## АФТ и Московская биржа создали центр компетенций по безопасной разработке

Ассоциация ФинТех и Московская биржа совместно с ключевыми участниками финансового рынка создали отраслевой центр компетенций (ЦК) по безопасной разработке — FinDevSecOps.

Источник: [cnews.ru](https://cnews.ru)



# АФТ и участники

## Регуляторика как эффективный инструмент взаимодействия

Бурная дискуссия разгорелась вокруг вопроса о роли и месте саморегулируемых организаций в области ИБ. Алексей Петухов, руководитель Центра компетенций «Кибербезопасность» НТИ Энерджинет, отметил, что представители отрасли играют большую роль при выработке требований регуляторов. Причем, привлекать их и учитывать мнения сообщества необходимо на всех этапах жизненного цикла регуляторных документов. Об этом же говорил и Александр Товстолип, руководитель Управления ИБ Ассоциации ФинТех.

Источник: [ib-bank.ru](http://ib-bank.ru)

